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- Umanismul socialist al medicinei noastre aruncă oprobiul moral al 
opiniei publice şi asupra acelora care, in goana după afirmare şi carieră de-

·; plasează accentul trecindu-l de la bolnav pe lucrările ştiinţific~ care se elabo
rează uzînd şi abuzind de bolnav. Scopul cercetării in medicină nu poate fi 
opus intereselor bolnavului. Neglijarea organizării s<?rviciului şi transforma
rea lui intr-o fabrică de comunicări ştiinţifice - in care de obicei nu calita
tea, ci numărul titlurilor contează - este o atitudine condamnabilă. 

Problema atitudinii in sectorul medico-sanitar se pune cu deosebită acui
tate azi, cind tehnicizarea medicinei promovează pericolul depersonificării atit 
al omului bolnav, cit şi a vindecătorului. Bolnavul intrat intr-un spital mare 
parcă ar fi prins de un aparat imens, de o linie tehnologică neliniştitoare, 
răpit şi transformat intr-un "obiect", un "caz'' care urmează să fie prelu
crat: studiat. etichetat şi tratat in consecinţă. In lumea întreagă se d1scută 
destinele medicinei, perspectivele ei de dezvoltare in viitor. Desigur nu teh
nicizarea şi specializarea trebuie combătute sau frînate, ci psiholo~a medi
cală. cunostintele de pedagco;:!ie şi psihoterapie ale personalului medico-sani
tar vor trebui să tină pasul cu vremea. 

In concluzie. intr-adevăr exigentele sint mari şi in permanentă creştere. 
Profesiunea de medic este grea, dar plină de satisfacţii morale. Fără dra
goste de profesiune, fără simtul unei vocatiuni nu a existat, nu există şi 
nu va exista un medic bun. care să se ridice la nivelul de artist al speciali
tăţii alese. Dragostea de> profesiune este combustibilul care alimentează acti
vitatea profesionistului, constituie sursa lui de energie, intretine in stare de 
vigilentă agerîmea ;;a, il apără de rutină, il stimulează la perfecţionare şi 
ferindu-1 de deceptii ii conservă increderea in sine şi in profesiune. 

Sosit la redacţie: 29 mai 1967. 
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DIN ISTORIA BALNEOLOGIE! IN TRANSILVANIA ŞI MARAMUREŞ* 

(Referat de sinteză)** 

I. Spielmann, S. Izscik 

Transilvania a jucat un rol de seamă in dezvoltarea balneologiei româneşti. 
In literatura de specialitate se inscrie prin lucrarea ,.Despre apele minerale 
de la Arpătac, Bodoc şi Covasna" a lui V. Popp (1821) prima carte medicală 
in limba română. Intre ctitorii balneologiei ştiinţifice român~ti profesorul 
clujan Marius Sturza ocupă un loc de frunte. 

• Lucrare prezentată la Simpozionul .. Din istoria balncologiei româneşti" .1 

Societăţii de istoria medicinei a U.S.S.M. Tg.-Mureş. 8 iulie 1967. 
•• Autorii îşi lnchină lu<Tarea maestrului lor. prof. V. L. Bologa. cu ocazia im

plinirii a 75 de ani. 
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Cercetările lui V. Bologa (1) atestă că in Dacia Romană la Herculane 

(Ad Mediam), Călan (Ad Aquae), Geoagiu (Germisera) etc. a existat o intensă 
viaţă balneară, iar la Alba Iulia (Apullum) şi in alte oraşe funcţionau băi 
publice bine amenajate. Hidroterapia a devenit foarte populară la Roma şi 
s-a răspîndit şi in medicina provincială din Dacia. Izvoarele balneare din Ma
ramureş au fost şi ele probabil cunoscute şi exploatate de romani (G. Bran, 
14). 

Perioada evului mediu !T'..archează in toată Europa a decădere temporară a 
vieţii balneare; totuşi. încă in perioada de inflorire a feudalismului in majoritatea 
ţărilor europene apar băi orăşeneşti. Ele pot fi regăsite şi in Transilvania. La Braşov 
de exemplu de la inceputul secolului al XVI-lea (1520) şi continuind pînă la sfîr
şitul secolului al XVII-lea existau două băi orăşeneşti: baia de sus şi baia de jos, 
ambele proprietatea magistratului braşovean (A. Huttmann. 4). Unii dintre băieşi 

- care depun şi activitate medicală - sint trimişi la curţile domnitorilor români 
pentru a executa anumite tratamente. (Băieşul Nicolaus in Ţara Românească la 
voievodul Vlad Vintild in 1534-35. un alt băieş la Tîrgovişte in 1559, iar băieşul 
Miklos in anii 1634--35 la Matei Basarab). Băi orăşeneşti similare au existat şi la 
Sibiu şi Bistriţa (4). 

In secolul al XV-lea poetul umanist Ianus Pannonius consacră citeva ver
suri în cronica sa, descrierii băilor din jurul Oradiei. In 1405 Papa Inocentiu 
al VII-lea acordă indulgenţă celor care îşi fac rugăciunile în capela episco
piei de lîngă Oradea. Tot în acest act se aminteşte că pe lingă băi aici există 
şi un spital per>tru săraci. Alte documente din această perioadă semnalează 
utilizarea băilor Felix, denumite pe atunci băile Sînmartin (1, 3). Şi la mănăsti
rile aşezate lîngă izvoarele termale a existat probabil o activitate balneară. In 
comuna Hoghiz de lîngă Rupea, denumită in antichitate Calida Aqua, exista 
încă din secolul al XII-lea o mănăstire, călugării căreia se ocupau şi cu în
grijirea bolnavilor. Apele termale de la Călan au continuat şi ele să fie utili
zate în evul mediu. în scopuri terapeutice, cele dintîi referiri datind din seco
lul al XIV-lea (Z. Szab6, 3). 

Inceputurile băilor rustice (Balneum rusticum) din Transilvania nu pot fi 
stabilite cu certitudine. In legătură cu Covasna, Arpătac. Borsec. Bazna. salinele 
din Maramureş. există o serie de date (8. 9, .11, 14), unele încă din secolul XVI. 
Ţăranii veneau la aceste băi rustice in perioada de vară cu trăsurile, pentru 3 

petrece citeva săptămîni la izvorul tămiiduitor. in scopul unui tratament balnear. 
(băi. cure de băut. mofete). 

Vasile Alecsandri - care a petrecut vara anului 1844 in staţiunea Borsec -
reproduce legenda despre obîrşia acestei staţiuni balneare. ,.Un cioban - scrie 
poetul - imbolnăvindu-se de scurgere de singe şi viind in ţara lui in Ardeal, au 
căzut lîngă izvorul Borvizului. şi bind apă din el. au aflat in sinul lui Izvorul 
tămăduirii. Astfel din intimplare s-au descoperit apele minerale de la Borsec". 
(C. Răduţ. 10). Dincolo de elementul legendar. fapt istoric rămîne că majortlatea 
apelor minerale au fC6t descoperite de popor. şi întrebuinţate in scopuri terapeu
tice încă inaintea exploatării lor ştiinţifi<"e. 

Incepind cu a doua jumătate al secolului al XVI-lea, sub influenţa con
cepţiilor lui Th. B. Paracelsus, iar mai tirziu ale lui Fr. Hoffmann, apele 
minerale încep din nou să fie utilizate si consemnate în lucrări savante. Moda 
anticizantă a renaşterii dă tot mai multă atenţie fostei Dacii romane. Intere
sul cel mai mare se manifestă faţă de Băile Herculane. dar şi izvoarele ter
male de la Oradea (Calidae ad Varadini) sînt descrise în lucrarea consilieru
lui imperial Georg Wernher "De admirandis Hungaria aquis Hypomnema
tion" apărută la Viena în 1549 şi reeditată de mai multe ori (1). 

De la apariţia acestei cărţi pînă la descrierea apelor de la Bazna. opera sa
vantului farmacist sibian Georgius Wette trece mai mult de un secol. In volumul 
IV-V al publicaţiei Academiei Imperiale Leopoldine, .. Miscellanea" din anul 1673 
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-1674 au apărut cele două observaţii ale lui G. Wette . Ele reprezintă .. începutul 
venerabil al cercetării naturaliste din ţara noastră" (E. Popp). Observaţiile se re
rumă la descrierea fenomenului ,.apelor arzătoare" (Aqua ardens) de la Bazna şi 
la sumara lor analiză fizico-chimică. (Astăzi ştim că ele sînt ape minerale cu con
ţinut de metan). Mult timp aceste articole au fost atribuite pe nedrept savantului 
german H. Wo!lgnad, care de fapt. aşa cum consemnează chiar dinsul, a publicat 
şi a comentat numai observaţiile farmacislului din Sibiu. (C. Lâzar Szini. 9). 

Fenomenul .. apelor arzătoare" de la Bazna şi a utilizării lor terapeutice a sus
citat interesul unor medici şi cercetători ai naturii şi din secolele XVII-XVIII 
(italianul Marsigli. pastorul Caspari din Mediaş, doctorul I. Matyus şi alţii) (9). 

Apele termale de lîngă Oradea vor fi descrise in anul 1740 în lucrarea 
.. Pannoniae aquas minerales" a medicului-botanist german Fr. Briickmann - (in 
volumul .. Epistola ltineraria"). Savantul italian Pasquale Garofano (Caryophyllus) 
in monografia sa .. De thermts Herculanis" (Viena 1737) ne-a dat o remarcabilă 

descriere a apelor minerale ale Banatulut. iar medicul mineralog ardelean S. Kăle
:lleTi a lăsat două manuscrise cu conţinut balneologie, .. Termoacrene Dacica" (li24) 
şi .. Hecathene et thermoacrene Dacica" (1726) (1). 

Secolul al XVIII-lea marchează pe plan european trecerea balneologiei 
empirice in faza sa analitică-ştiinţifică. Cercetătorii caută a explica acţiunea 
.terapeutică a apelor prin compoziţia lor chimică. 

Aceste metode şi concepţii inovatoare au pătruns la noi prin şcoala vie
neză, care luase un mare avint şi incepuse să se ocupe tot mai intens sub 
conducerea lui G. van Swieten de problema apelor minerale din monarhia 
habsburgică precum şi de exploatarea lor economică. Incă in 1763 şi 1768 
sint emise pentru unele teritorii ale imperiului austriac ordonanţe cerind tu
turor "fizicilor" (medicilor) semnalarea şi analiza apelor minerale din teri
toriul lor. O asemenea circulară in Transilvania a fost formulată de protome
-dicul A. Chenot abia in 1773. Ea nu reclamă analiza apelor, ci numai con
:semnarea lor, cu indicarea afecţiunilor in care ele pot fi de folos (V. Bologa, 1, 
1. Spielmann, 2). 

In acest domeniu, merite deosebite revin profesorului vienez J. N. H. 
Crantz (1722-1799) care. indemnindu-şi studenţii să prelucreze date privind 
izvoarele tămăduitoare din patria lor, obţine un valoros material folosit ul
terior la elaborarea unei mari monografii a apelor minerale din imperiul 
austriac (Gabriela Rusu, 6). In scopul pregătirii lucrării sale de sinteză - aşa 
cum reiese din prefata disertaţiei elevului său Fr. X. Dietl ( .. Diss. inaugura
lis medico-chemica de Austriacii imperiis aquis medicatis" 1772), - profeso
rt<l Crantz a lansat încă din 1770 un apel - adresat tuturor medicilor şi chi
rurgilor din Ungaria, Transilvania, Slavonia, Polonia, Moldova şi Valahia -
cerindu-le să analizeze apele minerale ale ţării natale şi să-i consemneze re
zultatele obţinute (2). Cîţiva ani după acest apel, profesorul Crantz obţine 
date deosebit de valoroase, cele din Transilvania fiindu-i trirr:.ise de medicii 
I. Mcityus şi S. Vciscirhelyi. Mulţumirile profesorului Crantz adresate colabo
ratorilor săi transilvăneni sint cuprinse in prefata lucrării lui Dietl' "sum
mopere laudat (Crantz) diligentia indefessi Transi!vany Med. Doctoris Ste
phanii Matii et discipuli quondam sui Vciscirhetyi, a quibus multam expec
tat" (2). 

I. Mcityus medicul districtului Mureş - despre care Crantz, Dietl iar 
mai tirziu Wagner (1773) vorbesc deopotrivă cu multă consideraţie - are rol 
de pionier in istoria balneologiei ardelene. Analiza celor 9 izvoare şi ale in
dicatiilor lor terapeutice, pe care le publică in volumul II. al lucrării sale 
, Dietetica" (1766) împreună cu descrierea metodelor fizica-chimice şi 
organoleptice uzitate de dinsul, reprezintă prima operă balneologică 
din Transilvania (I. Spidmann, 2). La un an după această lucrare 
(in 1767) apare opera naturalistului ardelean 1. Friedwalski "Minerologia 
Magni Principatus Transilvaniae". In capitolul VII. (De Aquis) al acestei 
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opere sint descrise şi unele ape minerale analizate de medicii ardeleni, ! _ 
Hutter şi Schobleitner (2. 10). 

Idemnul lui Cranz a stat la baza analizelor apelor intreprinse in Ardeal de
medicii A. Che?UJt. G. Zdgoni. Hutter. Seivert din Sibiu. Fronius dm Mediaş şi 
alţii (6). 

Profesorul vienez trimite lui 1. Mdtyus lucrarea de metodică a elevului său 
Staehling şi alte opere balneologice şi primeşte de la acesta rezultatele proprii in 
lE>gătură cu analiza a 19 izvoare minerale din Ardeal (2). 

Toate aceste rezultate cu privire la apele minerale ale Transilvaniei au 
fost valorificate in compendiosul volum de 314 pagini în format de lexicon 
"Gesundsbrunnen der Osterreichischen Monarchie" a lui Crantz din 1777, 
ca şi in prelucrarea savantă, mult mai amănunţită din 1778 .,Synopsis fon
tium Austriae provinciarumque subditarum" a aceluiaşi autor (1, 6). 

Dar inainte de aceste mari sinteze, încă in anul 1773 apar două lucrări 
balneologice valoroase, teza de doctorat a braşovean ului Lucas -Wagner: .,Dis
sertatio inauguralis medico chemica de aquis medicatis Magni principatus 
Transilvaniae" şi o lucrare despre acelaşi subiect a profesorului L N. Crant= 
.. De Aquis medicatis Transilvaniae" (1, 6). 

Disertaţia lui L. Wagner este sinteza tuturor cercetătorilor balneologie~ 
ardelene întreprinse pînă la data apariţiei lucrării sale cu privire la 70 de 
izvoare. Aportul personal a lui L. Wagner este relativ redus (patru izvoare). 
Majoritatea examinărilor provin de la medicii ardeleni citati - cele mai 
multe analize (19) de la L Mtityus - ale căror rezultate au fost controlate şi 
înregistrate prin examinarea rezidiului apelor (trimis la Viena in flacoane), 
mai ales pentru analiza conţinutului in fier de către profesorul Crantz (2). 
La consemnarea analizei celor mai multe izvoare din lucrarea lui L. Wagner 
apare adnotaţia că ele au fost executate la cererea profesorului vienez şi in
ti·egite de el (2, 6). Aşa se explică şi faptul că in marea mC'nografie a lui 
Crantz, partea cu privire la apele minerale ale Transilvaniei propriu-zise 
(paginile 202-232) reprezintă reproducerea aproape textuală a lucrării lui 
L. Wagner (2). · 

Monografia lui Wagner cu toate marile sale merite nu este lipsită de unele 
inexactităţi. A~estea au fost semnalate lui Crantz de către 1. Mcityus intr-o natii 
manuscris cu titlul .. De Aquis Rhadnensibus". in care alături de analiza minutioasă 
şi personală. a şase izvoare din regiunea Rodnei. apar o serie de rectificări in le
gătură cu greşelile din lucrarea lui L. Wagner Crantz - din motive necunoscute 
nouă - nu a fructificat aceste observaţii judicioase in marea sa monografia (2). 

Alături de materialul lui Wagner. opera capitală a lui Crantz .. Gesundbrun
nen der Osterreichischen Monarchie" cuprinde şi analiza apelor minerale ale Ba
natului. ale regiunii arădene, ale celor din Bihor. Maramureş etc .. in total 33 iz
voare din Banat şi părţile ungurene şi 76 localităţi din Transilvania (1. 6). 

Apariţia acestei lucrări a dat un puternic imbold pentru cercetări ulte
rioare. Majoritatea acelora care intreprind analizele apelor din Transilvania 
şi Maramureş, sint foşti elevi ai facultăţii vieneze. 1. Hatvani publică in 1777 
un studiu despre apele termale de la Oradea, medicul Jean Baptiste Lalangue 
editează in limba latină şi in limba maghiară (Carei 1783), fundamentala sa 
monografie ,.De aquis Hungariae medicatis", importantă mai ales sub aspec
tul popularizăriL, intrucit chiar autorul ei insistă in introducere, că datele cu 
privire la Transilvania sint imprumutate din monografia lui Crantz. Lucrarea 
lui J. B. Lalangue este în acelaşi timp şi un compendiu balnear foarte pre
tios (1. 2). 

1. Mtityus in volumul V al lucrării sale "0 es Uj Diaetetika" (Dietetica 
'eche şi nouă). 1792. descrie şi consemnează mai mult de 50 ape minerale şi 
3 mofete din Transilvania. Faţă de monograiia lui Crantz medicul mureşan 
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aduce un aport original indeosebi in analiza apelor din regiunea Rodnei,. 
Baznei şi consemnarea mofetelor (2). 

Un aspect interesant al lucrării lui Matyus este recomandarea asocierii curelor 
balneare cu mijloace fitoterapice. Procedeul poaLe fi regăsit şi în balneaţia popu
lară românească, precum şi într-o serie de lucrări ardeleane din secolul XVI
XVIII (mmuscrisul .. Ars medica". ..Pax corporis" a lui F. Pariz Papai, lucrarea 
citată a lui J. B. Lalangue etc.). (C. Racz, C Lazar-Szîni. 7). 

Progresul cunoştinţelor de chimie de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea. 
legate mai ales de aparitia chimiei pneumatice, noile metode de analiză bal
neară introduse de Bergman, Struve, Westrumb, Gottling şi altii, au revolu
ţionat şi balneologia aşteptîndu-şi introducerea şi în Transilvania. 

Astfel de lucrări nu au intirziat să apară. Chiar in 1792 iese de sub tipar 
opera medicului sibian Joseph Benjamin Barbenius despre apele minerale 
ale comitatului Treiscaune, precum şi două lucrări ale lui M. Neustădter 
despre apele minerale din Borsec şi Homorod, iar cu doi ani mai tirziu, ace
laşi M. Neustădter publică analiza apelor minerale de la Tigsor. Andreas 
Wolff - cunoscut mai ales prin valoroasa sa monografie asupra Moldovei
dă în vileag in 1798 analiza apelor minerale de la Lovnik (lîngă Cohalm, 1). 

Din aceste lucrări. cea mai exigentă şi cea mai multilaterală este cea a lui 
.J. B. Barbenius "Chemische Untersuchungen einiger merkwtirdigen Gesund- und 
Sauerbrunr.en des Sekler-Stuhls Haromsz€,k in Siebenbtirgen", executată cu mijloace 
de analiză la nivelul epocii. Ea cuprinde analize proprii in legătură cu 25 izvoare. 
printre care cele de la Arpătac, Bodoc şi Covasna (1). 

Dar lucrarea cea mai remarcabilă izvorîtă din această concepţie este 
monografia monumentală in trei volume a doctorului Fr. Nyulas: "Az erdely
orszâgi orvosvizeknek bontâsârol ki:izi:insegesen" (Despre analiza apelor mine
r·ale din Transilvania) Cluj, 1800 (1). Opera lui Fr. Nyul.as cuprinde o expu
nere sistematică a metodelor de analiză chimică balneologică modernă, rezul
tatele analizelor proprii executate şi controlate timp de 10 ani la 6 izvoare 
din regiunea Rodnei şi totodată o sistematică expunere a indicaţiilor balneo
logice ale acestor ape tămăduitoare. In monografia sa, medicul ardelean 
semnalează - concomitent cu autorii suedezi, pentru prima oară in litera
tura universală - existenţa apelor minerale cu conţinut de mangan, iar 
despre efectul antiputrifiant al acidului carbonic menţionează cu 6 ani inainte 
de cercetătorul german Kolbe (2). Rezultatele lui Nyulas sînt foarte precise. 
Controlul lor executat in 1955 de P. So6s a găsit diferenţe doar sub aspectul 
microelementelor, pe care medicul ardelean, la vremea sa, natural nu le-a 
putut cunoaşte. 

Impulsul dat de aceste lucrări se materializează în anii următori prin 
apariţia unor lucrări balneologice analitice valoroase (Gergelyffy, Belteki, 
Pataki, Greissing). Pentru medicina românească anul 1821 este o dată memo
rabilă. Medicul luminist Vasile Popp tipăreşte acum la Sibiu un mic tratat 
.,Despre apele minerale de la Arpătac, Bodoc şi Covasna", primul studiu bal
neologie apărut în limba română, totodată prima scriere medicală româ
nească tipărită. Lucrarea are caracter de popularizare, totuşi prezintă o 
certă valoare ştiinţifică. prin unele elemente de observaţie proprie. Suflul 
luminist, strădania de a servi "binele public" străbate toată opera. Din punct 
de vedere medico-istoric românesc, lucrarea îşi are însemnătatea fundamen
tală, fiind începutul unei ramuri a literaturii noastre medicale şi a termino
logiei medicale româneşti (V. Bologa, 1). 

In decursul secolului al XIX-lea, literatura balneologică ardeleană se îm
bogăţeşte cu noi opere remarcabile. Acest fapt este în legătură cu dezvol
tarea vietii balneare din Transilvania. Deşi condiţiile social-istorice vitrege 
îşi imprimă pecetea şi asupra dezvoltării stabilimentelor balneare din Ardeal, 
totuşi unele staţiuni cunosc o inflorire temporară, bucurindu-se de afluxul 
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unor vizitatori şi de peste hotare. Marele numar de vizitatori români din 
Moldova şi Ţara Românească, care s-au perindat la aceste staţiuni atestă 
odată in plus strinsa legătură existentă şi in această perioadă intre teritoriile 
istorice ale patriei noastre. 

Băile Rodnei cunosc o in!lorire incă de la sfîrşitul ~olului al XVIII-lea. 
Intre vizitatori sint numeroşi oa<;peţi din Bucovina, Moldova. Ţara Românească 

(Fr. Nyulas. 2). 
Băile Borsec infloresc incepind tot cu a doua jumătate al secolului al XVIII

lea. Vasile Alecsandri dă la mijlocul secolului trecut o descriere pitorească a vieţii 
acestei staţiuni unde bolnavii fac cure interne şi băi reci carbogazoase caracteri
zind astfel staţiunea: .. nu se putea nwni nici t.îrg, nici sat. pentrucă n-avea nici 
uliţi, nici magazine, nici locuitori" ci reprezenta ,.nwnai o adunătură de vreo 50 
de case de lemn". Era totuşi cunoscut printre moldoveni şi deseori frecventat 
pentru apele sale tămăduitoare (C. Răduf. I. Orbdn, 10. 8). 

Băile din jurul Braşovului. Covasna, Zizinul, Vîlcelele, Bodocul se bucu
rau indeosebi de o masivă afluenţă de vizitatori din Principatele Române. 
Inflorirea staţiunii Zizin şi Covasna incepe in prima jumătate a secolului al 
XIX-lea. Periodicele româneşti din Transilvania, ca "Foaie pentru minte, 
inimă şi literatură" precum şi ,.Gazeta de Transilvania" incepind cu deceniul 
IV al secolului trecut îşi oferă larg coloanele, pentru a propaga atit in Ar
deal cit şi peste hotare aceste staţiuni in rindul publicului românesc. In 
acelaşi scop, Gh. Bariţiu şi 1. Mureşanu traduc in limba română (1844} lucra
rea de popularizare a doctorului Joseph Greissing despre Băile Zizin (Fr. 
Kilyen, 5} . 

... Gazeta de Transilvania" din 2 iunie 1840 îşi informează cititorii de 
peste hotare, despre îmbunătăţirile şi amenajările ce s~au săvîrşit la Vilcele 
(intre altele o nouă casă pentru băi calde ,.cu toate profitele comodităţii"}. 
!'este un an. in 1841, aceeaşi "Gazetă de Transilvania" relatează cititorilor 
că sezonul balnear la Vîlcele a fost aşa de reuşit incit pînă la sfîrşitul lui 
august, nici o cameră liberă nu s-a găsit. In 1846 gazeta anunţă infiintarea 
unui nou stabiliment. tot la Vîlcele (5}. După 1848 se construiesc pentru 
oaspeti 40 de locuinţe (8}. Printre vizitatori sint consemnate numele unor 
figuri ale vieţii ştiinţifice şi artistice româneşti ca profesorul Aron, T. Maio
,·escu, Filipescu, G. Baritiu, T. Cipariu. pictorul K. Szatmtiri, etc. (1. Orbtin, 8} 

Dezvoltarea staţiunii Zizin incepe după 1840. cind sint captate izvoare 
no~. dintre care unul bogat in iod (5}. In perioada anilor 1842-45 găsim un 
mare număr de vizitatori din Ţara Românească şi Moldova in această sta
tiune (5i. 

Viaţa balneară a Malnaşului incepe in anul 1790 odată cu captarea pri
mului izvor carbogazos (Magyari, 12}. Deşi apele sale - mai ales Siculia şi 
Maria - rivalizează in eficienţă terapeutică cu cele mai cunoscute ape carbo
gazoase ale statiunilor din străinătate, dezvoltarea şi importanţa sa nu de
păşesc un caracter local, din cauza vitregelor condiţii social-economice. Cu 
toate investiţiile efectuate, deşi apele izvoarelor Siculia şi Maria au fost 
masiv export3te in flacoane - iar analiza chimică a apelor şi mofetelor exe
cutată in 1875 confirma marea lor valoare tămăduitoare - Malnaşul. ca şi 
celelalte staţiuni balneare transilvănene, ca Borsec. Vîlcele, Covasna, îşi pierd 
mult din importanţă la sfîrşitul secolului XIX (12}. Burghezia înstărită a 
abandonat băile ardelene de dragul unora din străinătate, mult mai bine 
amenajate dar cu un efect terapeutic cu nimic superior decit al băilor noastre, 
slabilimentele balneare ardelene beneficiind in continuare mai ales de aflu
xul micii burghezii şi al localnicilor. 

Deosebit de vitregite au fost apele minerale ale Maramureşului (G. Bran. 
14). Deşi profesorul L. Tognio in monografia sa despre apele minerale ale Mara-
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mureşului (1800) arată că in 3.Cest teritoriu al ţării există o serie de izvoare care· 
ar merita să fie exploatate. în tot decursul secolului al XIX-lea şi chiar in pri
mele decenii ale secolului XX cele 84 izvoare de ape minerale maramureşene au 
fcst lăsate in paragină (14). 

In perioada dintre cele două războaie mondiale, mişcarea balneologică din 
Transilvania se încadrează in cea a întregii ţări. Puternicile şcoli de balneo
logie fondate de profesorul Marius Sturza şi Anibal Teohari au căutat să 
atragă atenţia oficialităţilcr şi opiniei publice asupra bogatelor posibilităţi 
ale apelor minerale româneşti, printre care şi asupra celor din Transilvania. 

Neobositul profesor clujan Marius Sturza (1876-1954) a fost promotorul 
(:rincipal al transformării staţiunii Sovata într-un stabiliment fizioterapie 
modern de factură internaţională. Lucrările sale publicate încă in perioada 
dt a activat la Viena, atrag atenţia cercurilor de specialitate asupra helio
te-rmului de la Sovata (1926). In monografia sa fundamentală "Despre apele 
sărate din România" (Viena. 1930) - scrisă în limba germană - M. Sturz~ 
elaborează o lucrare fundamentală pentru cunoaşterea apelor balneare ro
mâneşti. Această monografie, împreună cu lucrările sale de climatologie 5i 
meteoropatologie, cu cele despre nămolurile terapeutice din România, etc. con
tribuie într-o măsură substanţială la cunoaşterea tezaurului balneologie al 
tării noastre. 

Multilateralul Victor Babeş s-a interesat şi de problemele balneologiei. Apele 
minerale de la Malnaş ii atrag atenţia. In lucrarea sa .. Studiul chimic şi bacterio
logie al apei izvoarelor Maria" (1922) pe baza unei analiza chimice minuţioase, V. 
Babeş ajunge la concluzia că izvorul Maria nu rămîne cu nimic mai prejos de 
acelea ale renumitelor staţiuni de la Karlsbad, Marienbad, Bilin, Gleichenberg 
Ptc .• nici sub aspectul purităţii bacteriologice, nici în conţinutul de acid carbonic, 
ntCl m gradul de mineralizare (12). Caldul apel al lui V. Babeş nu a putut in
fluenţa din păcate oficialităţile vremii pentru o mai intensă dezvoltarea a acestui 
\'aloros stabiliment. 

Inflorirea actuală a balneologiei româneşti incepe odată cu victoria socia
lismului in ţara noastră. Strădaniile pe care valoroşii profesori M. Sturza şi 
A. Teohari le-au depus pentru ridicarea balneologiei la rangul de ştiinţă <;i 
pentru înflorirea stabilimentelor noastre balneare îşi dau astăzi adevăratele 
roade prin elevii lor - fruntaşi ai şcolii balneologice româneşti. Balneologia 
noastră işi scrie acum capitolul cei mai viu, mai infloritor al existenţei sale_ 

Sosit la redacţie: 1 octombrie 1967. 
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